

**Kronika
mesta Žilina
1982**

K R O N I K A
M E S T A Ž I L I N A

Ž á z n a m u d a l o s t í z a r o k
1 9 8 2

Schválené Radou Mestského národného výboru v Žiline

dňa

číslo uznesenia:

Z m e n a k r o n i k á r a

Kronika mesta Žiliny bola písaná do roku 1981. Dovtedy ju písal Dr. Tomáš Cugenberger. Od roku 1982 rezignoval na svoju funkciu a uznesením Rady MsNV č. 105/1985 zo dňa 1. novembra 1985 bol odvolaný. Tým istým uznesením som bol menovaný do funkcie kronikára mesta Žiliny ja.

Menujem sa Marian Klapita. Narodil som sa 12. septembra 1936. Do školy som začal chodiť v Trenčíne, kde bol môj otec zamestnaný ako kurič a domovník v Štátnej sporiteľni. Po maturite na Gymnáziu v r. 1953 som začal študovať na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave odbor archívniectvo - história. Štúdium som ukončil v roku 1958. Tu som po obhájení dizertačnej práce a zložení rigorózných skúšok získal titul doktora filozofie /PhDr./. Krátky čas po skončení štúdia som pracoval v Štátnom slovenskom ústrednom archíve na Povereníctve vnútra v Bratislave. V roku 1959 som prešiel do Žiliny, kde som bol zamestnaný ako mestský archivár na MsNV. V roku 1960 po reorganizácii som pracoval v Okresnom archíve a od r. 1962 som zamestnaný v Považskom múzeu. V súčasnosti tu pracujem ako vedúci oddelenia novodobej histórie a výstavby socializmu a venujem sa dejinám dopravy a výskumu vývoja drotárstva, ako dvoch špecializovaných sekcií v Považskom múzeu.

Do funkcie mestského kronikára, ako som uviedol som bol schválený uznesením Rady MsNV č. 105/1985. V skutočnosti pracujem intenzívnejšie na tejto práci od polovice roka 1986, keď pre to boli vytvorené podmienky. Okrem záznamov za bežný rok, treba dopísať záznamy za roky 1982, 1983, 1984 a 1985. Vzhľadom k viacerým ťažkostiam pri získavaní materiálov za tieto roky, dúfam, že sa mi to podarí v priebehu rokov 1987 - 1988, tak aby kronika bola v ažurite, pretože okrem starších záznamov, treba robiť súčasne záznamy za bežný rok.

P o l i t i c k é u d a l o s t i

Stretnutie predstaviteľov okresu a mesta s pioniermi.

Ako každoročne, aj v roku 1982 medzi prvé udalosti patrilo novoročné stretnutie štátnych a politických predstaviteľov okresu a mesta s najlepšimi pioniermi vo veľkej scéne Domu odborov. Delegáciu predstaviteľov štátnych a politických orgánov na tomto podujatí viedol Ing. Milan Goruša, vedúci tajomník OV KSS v Žiline.

Oslavy štátno-politických výročí.

Dňa 25. februára o 14.30 hod. sa vo veľkej scéne Domu odborov konalo slávnostné zasadnutie politických a štátnych orgánov okresu a mesta pri príležitosti 34. výročia Februárového víťazstva pracujúceho ľudu Československa.

Pri príležitosti Medzinárodného dňa žien sa v malej obradnej sieni starej radnice stretli vzorné pracovníčky okresu a vedúcim tajomníkom OV KSS Ing. Milanom Gorušom, tajomníkom OV NF Oliverom Kiškom, tajomníkom OV KSS Justínom Ondrušom, predsedom ONV Jánom Jancíkom, predsedom Okresnej odborovej rady Jánom Šenkárom a podpredsedníčkou ONV Štefániou Marejkovou.

Dňa 22. apríla v popoludňajších hodinách boli na námestí V.I.Lenina oslavy 112. výročia narodenia V.I.Lenina. Delegáciu politických a štátnych orgánov viedol vedúci tajomník OV KSS Milan Goruša. Účastníci položili vence k pamätníku geniálneho vedcu robotníckej triedy. Delegácie podnikov a závodov okresu a mesta odovzdali pri tejto príležitosti vedúcemu tajomníkovi OV KSS socialistické záväzky pracujúcich, ktoré v celookresnom meradle predstavujú hodnotu 127 miliónov korún.

Dňa 30. apríla boli pri pamätníku osloboditeľov v Sedláčkovom sade oslavy 37. výročia oslobodenia mesta Žiliny Soviet-

skou armádou. Slávnostný prejav predniesol podpredseda MsV KSS a predseda MsV NF SSR JUDr. Ján Šulík. Delegácie pracujúcich a mládeže potom položili vence k pamätníku osloboditeľov.

Na druhý deň, 1.mája sa konali v našom meste okresné oslavy Sviatku práce. Tisíce účastníkov manifestácie zo závodov, podnikov, škôl a inštitúcií pochodovali pred slávnostnou tribúnou pred Dpmom odborov na Leninovom námestí. Účastníkov manifestácie pozdravovali predstavitelia politického a verejného života okresu a mesta, medzi ktorými boli delegáti zo Strednej skupiny sovietskych vojsk, členovia predsedníctva OV KSS, MsV KSS, ONV, MsNV a predstavitelia organizácií Národného frontu SSR. Slávnostný príhovor k účastníkom manifestácie predniesol vedúci tajomník OV KSS Ing.Milan Góruša.

Dňa 9.mája sa konali v našom meste okresné oslavy 37.výročia oslobodenia Československa Sovietskou armádou. Pri tejto príležitosti delegácie okresných a mestských politických a štátnych orgánov položili vence k pomníkom na cintoríne sovietskych vojakov na Bôriku. Príhovor k zhromaždeným predstaviteľom podnikov, závodov a mládeže predniesla podpredsedníčka ONV súdr. Štefánia Marejková.

Oslavy 38.výročia SNP sa konali 27.augusta. Zocali sa pietnym aktom kladenia vencov k pamätným tabuliam v meste, v Chrasti, na Bôriku a k buste Antona Sedláčka. Slávnostné zhromaždenie pracujúcich bolo pri reliéfe na nám. Slovenského národného povstania. Príhovor k zhromaždeným mal člen predsedníctva MsV KSS, predseda MsNV Alexander Franek. Vo večerných hodinách sa rozhoreli partizánske vatry na Dubni, Hradisku, Divinskom vrchu a na Straníku.

Oslavy 65.výročia Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie boli v našom meste 5.novembra na námestí V.I.Lenina za

účasti predstaviteľov politických a štátnych orgánov a spoločenských organizácií okresu a mesta. Osláv sa okrem delegácií žilinských pracujúcich zúčastnili i zástupcovia Strednej skupiny sovietskych vojsk. Úvodom k oslavám bolo zapísanie 24 pracovníkov z oblasti priemyslu, stavebníctva, národných výborov a poľnohospodárstva do Knihy cti najlepších pracovníkov 7. päťročnice žilinského okresu. Po tomto akte sa kladli vence k buste V. I. Lenina. Oslavy pokračovali slávnostným zhromaždením pracujúcich v Dome odborov. Príhovor k prítomným predniesol tajomník OV KSS Doc. PhDr. Štefan Marton, CSc. Vo večerných hodinách bol v uliciach mesta lampiónový sprievod, ukončený stretnutím pionierov a mládeže na námestí V. I. Lenina.

Prí príležitosti okresných osláv VOSR, ktoré zároveň boli i začiatkom Mesiaca československo-sovietskeho priateľstva poslali účastníci slávnostného zasadnutia straníckych a štátnych orgánov pozdravný list komunistom a pracujúcim Privokzaľneho rajonu v Tule.

Všetky akcie, konané ~~xxxxxxx~~ z príležitosti Mesiaca československo-sovietskeho priateľstva boli pod heslom "Sovietsky zväz - náš najvernejší priateľ". Na záver, 10. decembra bola vo Veľkej scéne Domu odborov slávnostná akadémia, na ktorej sa zúčastnili predstavitelia politických a štátnych orgánov mesta a okresu, pracujúci a mládež. Delegáciu OV KSS viedol jeho tajomník Ing. Ondrej Bernát. Prítomní boli aj hostia zo Strednej skupiny sovietskych vojsk. Príhovor k zhromaždeniu predniesol člen Predsedníctva a podpredseda MsV KSS, predseda MsV NF SSR v Žiline JUDr. Ján Šulík.

Družobné styky.

Delegácia OV SZM zo Žiliny navštívila v dňoch 3. - 9.mája družobné mesto Blagojevgrad v Bulharskej ľudovej republike, kde podpísala dohodu o výmene študentov stredných škôl v rámci letnej aktivity mládeže 1982. Dvadsaťpäť študentov stredných škôl zo Žiliny sa potom od 30.júna do 2.augusta zúčastnilo medzinárodnej študentskej výmennej brigády v bulharskom meste Petrič, kde pracovali v tamajších konzervárňach. Dvadsaťpäť bulharských študentov z Blagojevgradu sa zase zúčastnilo od 5. do 27.júla študentskej výmennej brigády v Žiline, kde pracovali na výstavbe sídliska Solinky. Počas svojho pobytu sa bulharskí študenti stretli so študentami Strednej poľnohospodárskej technickej školy v športovom zápelení. Zúčastnili sa tiež na večere družby v Mestskom klube mládeže, navštívili Považské múzeum v Budatínskom zámku a iné pamätihodnosti a zaujímavosti Žiliny a okolia.

V rámci družobných stykov s Blagojevgradom sa uskutočnila aj výmenná akcia tovarov medzi obchodným domom Harmac a OD PRIOR v Žiline pod názvom "Tovar z krajiny priateľov".

Žilina udržiava tiež družobné styky s francúzskym mestom Nanterre. V dňoch 20. - 24.septembra zavítala do Žiliny oficiálna delegácia tohto mesta. V rámci družobných stykov bolo v dňoch 9.-18.júla v Nanterre na zájazde šesťnásť učňov Stredného odborného učilišťa Váhostav zo Žiliny.

Z rokování Rady MsNV.

Medzi stálymi bodmi rokování Rady MsNV bolo pravidelné hodnotenie činnosti občianskych výborov na území mesta.

Rada Mestského národného výboru mala v tomto roku 24 schôdzí, na ktorých prerokovala ¹⁶⁵ 123 správ a 53 neplánovaných správ.

Plénum MsNV sa zišlo šesťkrát s priemernou účasťou poslancov na zasadnutiach 90,6 %.

Jednou z najdôležitejších správ prerokovaných Radou MsNV bolo plnenie mestského volebného programu za rok 1982.

V komplexnej bytovej výstavbe sa postavilo 836 bytov. V rámci KBV sa v roku 1982 ukončili:

Materská škola pre 120 detí B2 Vlčince III

Materská škola pre 120 detí B 3 Vlčince III

Spoločenský pevilón E2 Vlčince III

Telocvična pri ZŠ č.4 Vlčince III

Dom služieb Hliny VIII - zberňa šatstva

Ako rozostavané objekty prechádzajú na ukončenie do ďalších rokov siedmej päťročnice objekty: Obchody B 1 Vlčince-Centrum, Obvodné zdravotné stredisko Vlčince, ZŠ č.5 Vlčince III, Materská škola pre 120 detí a detské jasle pre 35 detí D2 Vlčince III, Dom služieb Hliny VI, nákupné centrum Mototechny, predajňa potravín Hliny IV, centrálné zdravotné stredisko.

V roku 1982 pokračovala výstavba sídliska Solinky a budoval sa kanalizačný zberač Hliny IX a X. Ukončila sa výstavba prívodu vody z Fačkova, čím sa získala ďalšia kapacita v objeme 30-40 l/s.

V základnej technickej vybavenosti pre individuálnu bytovú výstavbu sa ukončilo 14 stavieb, z ktorých treba spomenúť najmä:

1. Bánová-Čachová - kanalizácia a plynofikácia
2. Miestne komunikácie Závodie - Pod Jarkom
3. Bytšica - plynovod
4. Závodie - kanalizácia a miestna komunikácia Zahumie
5. Závodie - plynofikácia
6. Žilina-Rosinky - plynofikácia
7. Višňové - rozšírenie vodovodu a vedenia nízkeho napätia
8. Zástranie a Brodno - verejné osvetlenie a vedenie nízkeho napätia

V stavbách riadených organizáciami sa v tomto roku dokončili:

- Administratívna budova Útvaru hlavného architekta
- Dom služieb v Lietavskej Lúčke
- Dielne Okresného bytového podniku
- Sociálno-administratívna budova SEVAKu
- Sociálno-prevádzková budova Mototransu
- Výskumný ústav výpočtovej techniky - laboratória
- Výpočtové stredisko Severoslovenských tehelní
- Chemicelulóza II. stavba
- Areál Poľnohospodárskych stavie, Cestných stavieb a Plynární
- Materská škola pre podniky Miestneho hospodárstva
- Materská škola v Budatíne
- Predajňa potravín v Tepličke n.V.
- Pošta na Vlčincoch
- Rozšírenie prevádzok Kovoslužby
- Rozšírenie dielni a prevádzok SEVAKu
- Reštaurácia Žilina-Závodie
- Predajňa Mladý technik

Pre zlepšenie dopravnej situácie v meste sa upravila križovatka ulíc Gagarinova-30.apríla-Cestámieru, urobili sa penetračné úpravy vozoviek v Považskom Chlmci, Rosine, Trhovom, Turí a v Tepličke n.V. a osadilo sa desať nových autobušových zastávok.

V priebehu roku došlo na MsNV 969 pripomienok z rôznych zasadnutí. Výbory ľudovej kontroly vykonali 271 previerok. Štyridsaťdeväť občianskych výborov v meste malo 525 pracovných porád. Od druhého polroka sa pripomienky občanov riešili novým spôsobom tak, že ich organizačný odbor rozpisoval podľa príslušnosti na jednotlivé odbory k zaujatiu stanoviska a podaniu správy. Najviac pripomienok došlo na odbor miestneho hospodárstva a obchodu a na odbor dopravy, viac ako polovica. Pripomienky sa týkali

čistoty v meste, odvozu domového odpadu, nepravidielného zásobovania, opráv komunikácií a chodníkov, uvedenie do pôvodného stavu po rozkopaní, označenia ulíc, dopravných značiek, rozšírenia parkovísk, stavbu čakární a zastávok MHD a z integrovaných obcí to boli najmä pripomienky týkajúce sa vybudovania či opráv kanalizácie, plynofikácie, regulácie potoka v Bytčici a i.

MšNV tieto pripomienky promptne riešil, pokiaľ boli oprávnené a pokiaľ nenarážali na objektívne prekážky, ako napríklad rozšírenie verejného osvetlenia na šetrenie s elektrickou energiou, rozšírenie autobusových spojov na úspory pohonných hmôt apod.

Pri MšNV pôsobí i rada spotrebiteľskej kontroly. V súčasnosti má 40 členov, ktorí sa vo svojich previerkach /v roku 1982 ich bolo 431/ zameriavajú na kontrolu vnútorného obchodu v obchodných a reštauračných zariadeniach a v službách. Zistené nedostatky, ako predražovanie tovaru, neoznačenie cenovkami, zlú manipuláciu s tovarom, či porušovanie hygienických predpisov v menšom rozsahu postihujú blokovou pokutou, alebo písomným napomenutím. Za rok 1982 takto uložili blokové pokuty v celkovej výške 6 410.- Kčs. Pri nedodržiavaní predpisov vo väčšom rozsahu /44 prípadov/ predvolali zodpovedných pracovníkov pred trestnú komisiu.

Miestna hromadná doprava

V snahe zlepšiť autobusové spojenie s najväčším sídliskom Vlčince sa v roku 1982 rozšírili autobusové linky č. 9, 24 a 28 na trasách Vlčince - Rosinky - Stražov, Vlčince - ZVL Bytčica a Vlčince - Tržnica. Celkom sa v roku 1982 prepravilo na všetkých linkách MHD 24 768 000 cestujúcich.

H o s p o d á r s t v o .

Celomestský socialistický záväzok.

Na rok 1982 prijali socialistické organizácie a podniky, družstvá, školy, spoločenské organizácie a občania mesta socialistický záväzok na počesť 65. výročia Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie a 37. výročia oslobodenia Československa v celkovej hodnote 39 675 000 Kčs. Záväzok mal tiež prispieť k plneniu mestského volebného programu. Z celkovej hodnoty záväzku sa malo v akcii "Z" vybudovať dielo za 9 910 000 Kčs a v neinvestičnej časti vytvoriť diela v sume 29 765 000 Kčs. V rámci tohto záväzku sa malo odpracovať v investičnej akcii "Z" bezplatne 296 000 brigádnicových hodín, čím sa mala tiež znížiť rozostavanosť o 35,7 % oproti plánovaným 15 %. V neinvestičnej časti sa malo odpracovať celkom 3 116 000 brigádnicových hodín na akciách, ktoré majú bezprostredný vplyv na tvorbu a skvalitnenie životného prostredia obyvateľov mesta.

Plnenie prijatého celomestského socialistického záväzku bolo úspešné, pretože bol splnený na 103,7 % a vytvorená hodnota diela predstavuje 41 148 000 Kčs. Z toho v investičnej časti akcie "Z" sa vytvorila hodnota diela za 10 396 000 Kčs, čo znamená plnenie záväzku na 104,9 % pri finančnom náklade 7 247 000 Kčs. Pritom sa ukončilo šesť stavieb a to:

- Športová hala - dažďová kanalizácia
- vonkajší bazén pre neplavcov v areáli krytej plavárne
- Višňové - terénne úpravy k SOZ
- Rosina - úprava priestranstva k SOZ
- Telocvičňa T 18 TJ ZVL
- Areál detských hier.

V neinvestičnej časti sa vytvorila hodnota diela za 30 754 000 Kčs, čo predstavuje splnenie socialistického zá-

vážku na 103,3 %. Z vytvorenej hodnoty pripadá na :

- úpravu verejných priestranstiev	3 980 600 Kčs
- údržbu verejného osvetlenia	90 200 "
- údržbu kultúrnych a historických pamiatok	52 300 "
- údržbu cintorínov a pamätníkov našich a sovietskych vojakov	121 700 "
- čistenie vodných tokov	150 300 "
- čistenie vodných nádrží, kúpeľísk a okolia	63 000 "
- údržba miestnych komunikácií	4 580 600 "
- budovanie malých športových ihrísk a údržba	650 000 "
- zber železného šrotu	231 000 "
- zber papiera a textilu	340 000 "
- zber liečivých rastlín	14 310 "
- údržba parkov a výsadba zelene	1 240 000 "
- výsadba okrasných a ovocných stromkov	2 700 000 "
- ošetrovanie a prerezávanie stromkov a kríkov	767 000 "
- výsadba a ošetrovanie kvetinových záhonov	2 200 700 "
- údržba vonkajších fasád a domov	2 770 000 "
- pomoc poľnohospodárstvu	70 000 "
- zber ovocia, sena, zemiakov a krmovín	110 000 "
- rôzne	10 320 830 "

Soboty pracovnej cti a týždeň pracovnej aktivity.

Pre ďalší rozvoj mesta ako i pre rozvoj celého národného hospodárstva mali veľký význam i soboty pracovnej cti a týždeň pracovnej aktivity, ktorý bol v meste vyhlásený v dňoch 3.-7. mája. V tieto dni sa v mimopracovnom čase konali brigádnicke práce zamerané na bytovú výstavbu, výstavbu predškolských zariadení, dopravné komunikácie, športové zariadenia, jarné poľnohospodárske práce, úpravu areálov závodov na zber surovín.

Tieto práce boli aj náplňou soboty pracovnej cti dňa 8. mája. Druhá sobota pracovnej cti, dňa 2. októbra sa konala na počesť 65. výročia Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie. Práce sa zamerali na výstavbu občianskej a technickej vybavenosti, dopravných komunikácií a športovo-branných zariadení. Mimoriadna pozornosť sa venovala akcii "Z" a zberu druhotných surovín.

Polnohospodárstvo.

Hoci priamo v meste Žilina dominuje priemysel, v okrajových častiach, v integrovaných obciach hrá významnú rolu aj polnohospodárstvo. Časť žilinského chotára v rozlohe 20 hektárov patrí JRD v Nededzi, ostatnú polnohospodársku pôdu v meste obhospodaruje JRD Bánová, JRD Rosina a časť patrí Školskému majetku Strednej polnohospodárskej technickej školy v Žiline. Polnohospodárom pomáhajú vydatne pri zbere produktov brigádnicí - pracovníci patronátnych závodov. Za ich pomoci pozbierali družstevníci v Bánovej krmoviny z 80 hektárov a v Rosine zo 190 hektárov. Účinná bola tiež pomoc polnohospodárom pri zbere zemiakov.

Splnenie ročného plánu výroby.

Vďaka pracovnému úsiliu v podnikoch a závodoch na území mesta, viaceré podniky hlásili splnenie ročných výrobných plánov pred termínom. Považské chemické závody splnili ročný plán výroby k 1. decembru na 107,4 % a pracujúci Drevoindustrie na 130 %. V Elektrovođe splnili plán dňa 15. decembra a závod Cestných stavieb hlásil k 21. decembru plnenie na 119 %. Ocelové konštrukcie splnili plán 20. decembra a o deň neskôr i kolektív strojného závodu Váhostavu. Ku 20. decembru hlásili splnenie plánu výkupu i polnohospodárske podniky v Žiline, pričom vo výkupe mlieka dodali navyše 97 000 litrov.

Doprava.

Vážnym problémom mesta je dopravná nehodovosť, ktorú podľa príčín možno rozdeliť do troch skupín. Nehody ovplyvnené ľudským faktorom, nehody vyplývajúce zo zlého technického stavu motorových vozidiel a zo zlého stavu ciest. Mestský národný výbor prijal v roku 1982 viacero opatrení na zníženie nehodovosti, ktoré boli splnené. Urobila sa rekonštrukcia križovatky Cesta mieru - Tajovského ul. - 30. apríla - Gagarinova, v rámci ktorej sa vybuďoval zásek pre autobusy, rozšírila sa vozovka na tri jazdné pruhy, vybuďoval sa spojovací oblúk medzi Tajovského ul. a Cestou mieru, ako i nové chodníky v dĺžke asi 300 m. Tým sa vylepšilo cestné spojenie s Vičincami v smere od nemocnice. Okrem toho sa vybuďoval chodník v Považskom Chlenci, projekčne sa pripravila výstavba chodníka v Bytčici a cestné svetelné signalizácie na križovatke ulíc Gagarinova a 30. apríla. V priebehu roku vznikla tiež potreba vykonať opatrenia k zamedzeniu nehodovosti na autobusovej zastávke na Ceste mieru, ktoré Technické služby mesta Žiliny do decembra urobili a preložili zastávku pri OÚNZ na vhodnejšie miesto.

Aby sa znížil počet nehôd, ovplyvnených zlým technickým stavom motorových vozidiel, robila Stanica technickej kontroly pravidelné preventívne prehliadky. V roku 1982 sa prekontrolovalo 4 980 osobných motorových vozidiel, z ktorých 1982 nevyhovelo predpisom a majiteľom boli odobrené osvedčenia o technickom stave.

Pre zníženie počtu dopravných nehôd ovplyvnených ľudským faktorom vykonali príslušníci Dopravného inšpektorátu okresnej správy ŽNB viacero kontrol na cestách, pričom zistili 4 894 priestupkov u vodičov motorových vozidiel

a ostatných účastníkov cestnej premávky. Okrem udelenia pokút za priestupky zadržali 408 vodičských preukazov, z čoho bolo 116 pre alkohol. Tiež zadržali 575 osvedčení pre zlý technický stav vozidla.

Na úseku preventívnej činnosti uskutočnili príslušníci Dopravného inšpektorátu na základných školách 369 prednášok o dopravnej výchove, na ktorých sa zúčastnilo 10 016 žiakov. V pionierskych táboroch to bolo 19 prednášok pre 1 950 pionierov. Okrem toho sa uskutočnili akcie na dopravnom ihrisku pre žiakov základných škôl a dve besedy na materských školách.

Sprísnila sa tiež a zvýšila náročnosť na uchádzačov o získanie vodičského preukazu. V autoškole Zväzarmu bolo v roku 1982 vyskúšaných celkom 1 860 uchádzačov, z čoho 522 nevyhovelo.

V tomto roku mierne poklesla dopravná nehodovosť v meste. Celkom bolo 370 dopravných nehôd, čo je o päť menej, ako v predchádzajúcom roku. Podľa príčin bolo 78 nehôd zavinených nedaním prednosti v jazde, pri päťdesiatich bola príčinou neprimeraná rýchlosť a alkohol zohral svoju rolu v 25 prípadoch. V ostatných prípadoch bol príčinou nehody spôsob jazdy, vyháňanie, jazda po nesprávnej strane, zmena rýchlosti a pod. V tomto roku vzrástla účasť detí do 15 rokov na dopravných nehodách na 13.

Aby sa zvýšila a zlepšila priechodnosť ciest v meste, rozhodla Rada MsNV aj o parkovaní na verejných priestranstvách. Zriadilo sa viacero verejných parkovísk, z ktorých niektoré sú strážené. V prípade nedodržiavania prijatých zásad a predpisov o parkovaní budú autá odťahnuté vozidlami odťahovacej služby Technických služieb mesta Žiliny a vrátené majiteľovi po zaplatení správneho poplatku.

Ochrana životného prostredia.

Závažným problémom v meste je otázka ochrany životného prostredia. Množstvo priemyselných podnikov v meste vypúšťa svoje exhaláty do ovzdušia, čím spolu s automobilovou dopravou v značnej miere prispievajú k jeho znečisteniu. Mestský národný výbor každoročne meria množstvá exhalátov, produkovanych jednotlivými závodmi a organizáciami a na základe toho potom určí výšku poplatku za znečistenie ovzdušia. V roku 1982 platili poplatky za znečistenie ovzdušia tieto podniky :

Organizácia	popolček t/ročne	SO ₂ t/ročne	Poplatky v Kčs
Cementáreň L.Lúčka	2 511,46	201,34	358 331,-
ČSD rušňové depo	66,03	49,59	4 296,96
Slovena	136,77	399,30	36 501,25
ZARES	84,58	27,84	5 119,80
IGHP	42,63	26,31	1 554,34
Pozemné stavby	69,83	39,15	11 339,60
Montáža	28,57	6,73	4 935,-
Stredosl.správa účel. zariadení	57,55	28,47	2 200,-
Drevoindustria	19,90	19,32	5 557,20
Doprastav	3,07	33,35	3 543,-
Vojenská správa budov	28,36	9,27	3 563,18
Oceľové konštrukcie		32,33 /NO ₂ /	2 015,-
Považské chemické závody			57 582,-
	83 899,00 /CO ₂ /	156,86 /NO ₂ /	
		9,41 /NH ₃ /	

Celkový spaď popolčeka z týchto podnikov bol 3 051,45 ton, 842,25 ton oxidu siričitého, 188,19 ton oxidu dusíka, 838,99 ton oxidu uhlíčitého a 9,41 ton amoniaku. Znečisťovatelia zaplatili v roku 1982 spolu 496 538,33 Kčs, z čoho sa Ministerstvu lesného a vodného hospodárstva SSR odvieďlo 40 %, t.j. 198 615 Kčs a 60 %, t.j. 297 922,99 Kčs prešlo do rozpočtového príjmu MsNV. Táto suma sa použila na budovanie lesoparku a na výsadbu zelene.

Vďaka účinným opatreniam má množstvo vypúšťaných exhalátov na území mesta neustále klesajúcu tendenciu, i keď samozrejme súčasný stav nemožno považovať za najlepší.

Zbor pre občianske záležitosti.

Pri formovaní profilu socialistického človeka majú významnú úlohu zbory pre občianske záležitosti. Tak ako v minulých rokoch i v tomto pokračovali v osvedčených formách práce, pričom skvalitnili svoju činnosť najmä pri občianskych obradoch, ako sú sobáše, vítanie detí, rozlúčky so zosnulými, ale i pri ďalších formách, ako je slávnostné odovzdávanie občianskych preukazov, výučných listov a maturitných vysvedčení, skladanie pionierskych sľubov a výročia sobášov, či pracovné a životné jubileá. Organizovali tiež besedy s odbojármi a zaslúžilými členmi KSČ, návštevy prestárlych osôb a pod. Celkom uskutočnili Zbory pre občianske záležitosti v meste v tomto roku 1 931 akcií s účasťou 11 773 osôb. Z toho bolo 174 spoločných vítaní detí, 671 sobášov /426 bez cirkevného obradu/, 784 životných a pracovných jubileí, 331 odchodov do dôchodku, 11 pohovorov so snúbencami a 27 rozlúčok s brancami. Okrem zvyšovania počtu akcií zborov pre občianske záležitosti je potešiteľné najmä to, že sa zvyšuje počet účastníkov na nich.

Obyvateľstvo.

V roku 1982 sa zvýšil počet obyvateľov mesta o 2 206 obyvateľov. Z toho prirodzený prírastok bol 821 obyvateľov.

Počet obyvateľov	86 500
z toho mužov	42 267
žien	44 233
počet narodených	1 435
počet zomrelých	614
prírodný prírastok	821
odšahovalo sa	2 175
pristahovalo sa	3 550
celkový prírastok	2 206
počet sobášov	671

Š k o l s t v o a k u l t ú r a

Školstvo.

Predškolskú výchovu detí zabezpečujú v meste materské školy, ktoré sú v správe MsNV, alebo jednotlivých podnikov a závodov. V meste je celkom 55 predškolských zariadení, z toho 15 závodných. Kapacita je 4 666 miest. Celkom sa v tomto roku umiestnilo 4 967 detí, čím sa mierne prekročila kapacita týchto zariadení, aby sa mohla poskytnúť starostlivosť najmä deťom pred nástupom do I. ročníka ZŠ.

Základné školy.

V meste je 21 úplných Základných škôl, ktoré majú 399 tried. Okrem toho sú v okrajových častiach 4 neúplné ZŠ s 12 triedami a jedna Osobitná škola s 13 triedami. Tiež tu pôsobí jedna Základná škola pri OÚNZ. Pri školách bolo 148 oddelení školskej družiny a 3 boli pri Osobitnej škole. Prakticky

pri každej plnoorganizovanej Základnej škole je školská jedáleň. Celkom sa v školských jedálňach stravovalo 17 000 detí.

Stredné a vysoké školy.

V meste sú dve Gymnázia a päť stredných odborných škôl /Stredná ekonomická škola, Stredná poľnohospodárska technická škola, Stredná priemyselná škola stavebná, Stredná zdravotnícka škola a Konzervatórium/, na ktorých študovalo spolu 4 033 študentov.

Na Vysokej škole dopravy a spojov študovalo v dennom štúdiu 5 344 poslucháčov /okrem zahraničných/.

Počet stredných a Vysokých škôl sa v meste oproti minulému roku nezmenil. Počet študentov na stredných školách a stredných odborných učilištiach v meste tvoril 11,11 % celkového počtu študentov v Stredoslovenskom kraji.

Vyznamenania učiteľov.

Pri príležitosti tohtoročného Dňa učiteľov tak ako každý rok prevzali viacerí učitelia vyznamenania za svoju prácu.

Ministerstvo školstva SSR udelilo titul "Zaslúžilý učiteľ"

- Ivete Jančíkovej, riaditeľke Gymnázia Veľká okružná,
- Mikulášovi Lackovi, riaditeľovi diagnostického ústavu mládeže,
- Alici Papíkovej, riaditeľke Detských jasí a Materskej školy na Hlinách VIII.
- Ing. Břetislavovi Tillovi, CSc, vedúcemu katedry VŠDS

Rezortné vyznamenanie "Vzorný pracovník rezortu školstva" dostali:

- Jozef Soukup, vedúci vychovávateľ Domova mládeže SPTS
- Stanislava Šimorová, zástupkyňa riaditeľa ODPaM

Ďakovné listy odboru školstva Stredoslovenského KNV odovzdal krajský inšpektor s. Depko:

- Jánovi Vitalajovi, okresnému školskému inšpektorovi
- Márii Surovej, metodičke OPS a
- Pavlovi Schronkovi, riaditeľovi ZŠ Vlčince - Martinská ul.

Verejné uznanie Rady ONV prevzali z rúk podpredsedníčky ONV s.Štefánie Marejkovej a tajomníka OV KSS s. Ing. Ondreja Bernáta:

- Zuzana Gábrišová, učiteľka ZŠ Budatín,
- Pavla Kuciaková zástupkyňa riaditeľa Osobitnej školy
- Šimon Kulina, zástupca riaditeľa ZŠ Hôrky a
- Juraj Šikula, učiteľ ZŠ Hliny VI.

K u l t ú r a

Pre všestranný rozvoj kultúry sú vplyvom hlbokých spoločenských a hospodárskych premien vytvorené dobré podmienky. Hlavné úlohy prijaté na XVI. zjazde KSČ boli zakotvené, tak ako každý rok v podmienkach nášho mesta v Jednotnom pláne kultúrno-výchovnej činnosti. Tento plán sa stal záväznou smernicou a nástrojom koordinácie všetkej kultúrno-výchovnej, osvetovej, spoločenskej a čiastočne i športovo-brannej činnosti v našom meste.

V meste Žilina žije a pôsobí niekoľko profesionálnych výtvarných umelcov, spisovateľov, je tu viacero kultúrnych a osvetových inštitúcií a zariadení, ktoré majú rozhodujúci podiel na formovaní duchovného života obyvateľov mesta a jeho zázemia. Spomedzi kultúrnych inštitúcií riadených priamo MsNV je najväčšou Park kultúry a oddychu mesta.

Park kultúry a oddychu mesta Žiliny.

Činnosť PKO ako najväčšieho kultúrneho zariadenia v meste je rôznorodá. Okrem riadiacej a organizačnej činnosti pre kultúrne domy v okrajových častiach mesta a na sídliskách, riadi i ľudovú technickú zábavu, mestské divadlo, mestský klub mládeže, mestský rozhlas, v jeho kompetencii je i metodické usmerňovanie činnosti agitačných stredísk, koordinuje činnosť viacerých amatérskych umeleckých súborov a rediguje vydávanie Kultúrneho života Žiliny a Spravodaja MsNV.

V oblasti mimoškolskej výchovy organizoval viacero cyklických i samostatných podujatí, ako sú večery otázok a odpovedí, prednášky, besedy a kurzy.

V oblasti politickej agitácie a propagácie sa PKO podieľal na všetkých okresných a mestských oslavách politických výročí i najväčších kultúrnych podujatiach mesta a okresu výzdobou tribún, zhotovovaním transparentov, vysielaním mestského a miestnych rozhlasov, účinkovaním dychových hudieb a poskytovaním rozhlasového auta.

V oblasti klubovej práce vyvíjal činnosť predovšetkým Mestský klub mládeže a od 1. apríla i jeho pobočka - Spoločenský pavilón Vlčince III. Pri PKO pracovalo 28 kurzov rôzneho zamerania, ako kurz pečenia, estetickej výchovy, technické kurzy a i.

Významnú úlohu v politickej agitácii a propagácii majú agitačné strediská. Na území mesta je 28 AS. Od 1. januára bol vyhlásený 2. ročník súťaže o najlepšie výsledky v masovo-politickej práci. Keďže nie všetky agitačné strediská majú rovnaké podmienky pre svoju činnosť, v záujme objektívneho hodnotenia sú rozdelené do dvoch skupín. V prvej skupine je 8 AS a dvadsať je v druhej skupine. V prvej skupine najlepšie

výsledky dosiahlo AS č. 3 pri ODPaM s 1410 bodmi. Druhé miesto patrilo AS č. 16 na sídlisku Vlčince III s 1318 bodmi a na treťom mieste sa umiestnilo AS č. 28 - Mestský klub mládeže so ziskom 1134 bodov. V druhej kategórii zvíťazilo AS č. 11 Bánová s 873 bodmi, druhé bolo AS č. 20 rosina, ktoré získalo 739 bodov a na treťom mieste so ziskom 735 bodov skončilo AS č. 7 Závodie.

Hoci agitačné strediská pracujú po celý rok dobre, vyskytujú sa v ich práci aj určité nedostatky. Tak napríklad AS č.19 Mojšova Lúčka a AS č. 26 Zástranie prestali po voľbách pracovať a ich činnosť sa nepodarilo obnoviť. Od júla prestalo pracovať aj agitačné stredisko v Žilinskej Lehote.

Mestské divadlo.

V Mestskom divadle, ktoré patrí pod správu PKO sa poriadali pravidelné divadelné predstavenia hostujúcich súborov. Bol to najmä súbor Divadla SNP z Martina, ale i iné domáce a zahraničné súbory. Zo zahraničia to boli dva súbory zo ZSSR a jeden z Bulharska. Veľkej pozornosti sa tešili i predstavenia Radošinského naivného divadla a vystúpenia známych spevákov Jozefa Laufera, Ivana Mláčka, Václava Neckára, Miroslava Žbirku, skupiny Elán a ďalších. Z divadelných súborov to okrem martinského boli divadlá Andreja Bagara z Nitry, Divadlo pre deti a mládež z Trnavy, Jonáša Záborského z Prešova, súbory z Českého Tešína a z Ostravy, ktorí sem okrem martinského chodia najčastejšie. Pri tomto výpočte prichádza na um myšlienka často diskutovaná medzi návštevníkmi predstavení, či by sa v Žiline neuživilo stály divadelný súbor, tak ako kedysi, keď tu pôsobila stála divadelná scéna Petra Jilemnického.

V meste pôsobí tiež divadelný súbor "Kysuca", ktorý v priebehu roku našťudoval divadelnú hru J.G.Tajovského "Ženský

zákon" a vystupoval s ňou nielen pred publikom nášho mesta, ale i na zájazdoch.

Ďalším divadelným súborom je Divadlo pre deti a mládež Maják. Jeho členovia v tomto roku našťudovali hry "Kocúr v čižmách", "Červené črievičky" a "Perníková chalúpka". S hrou Kocúr v čižmách získal súbor v okresnej súťaži divadelných súborov v kategórii B prvé miesto. Okrem predstavení v meste mal súbor zájazdy pre deti v liečebných ústavoch vo Vysokých Tatrách.

Dychové orchestre.

V meste pôsobí mestský dychový orchester, ktorý sa po dôkladnej príprave zúčastnil prehrávok s novovytvoreným mglym 19 členným telesom "Fatranka", ktorý tvorí jeho jadro.

Dychový orchester miestneho kultúrneho strediska v Rosine účinkoval v tomto roku pri štátno-politických oslavách. Okrem toho obohatil kultúrny život integrovanej obce, kde uskutočnil viaceré koncerty v spolupráci so zložkami NF a ZPOZ.

Mestská správa kín.

V priebehu roka dala Mestská správa kín zrenovovať všetky reklamné skrinky v meste a inštalovala tri nové v integrovaných obciach. Dala urobiť generálnu opravu premietacích prístrojov v Brodne, v Považskom Chlmci bol namontovaný kvalitnejší zosilňovač a v Turí nová reprovokombinácia.

Ku všetkým významným udalostiam a výročiam premietala MSK priliehavé filmy. K hlavným filmom zaraďovala do programu krátke filmy s tematikou ochrany životného prostredia, svetonázorovej výchovy, protipožiarnej problematiky, boja proti alkoholizmu a drogám a filmy s tematikou právnej výchovy.

Filmový festival pracujúcich.

Najvýznamnejšou akciou Mestskej správy kín v tomto roku bol Filmový festival pracujúcich. Prebiehal v dňoch 11. - 23. júna pod heslom " Filmovým umením za radosť a krásu života; za komunizmus". Počas festivalu premietli v letnom kine Mier na Bôriku 13 filmov z produkcie Československa, Maďarska, Bulharska, Nemeckej spolkovej republiky, Veľkej Británie, Sovietskeho zväzu, Rumunska, Francúzska, Juhoslávie, Talianska, Nemeckej demokratickej republiky a Spojených štátov amerických. Filmy sa premietali tiež v kine Úsvit a nadväzje bola i pofestivalová prehliadka štyroch filmov, ktoré neboli na festivale v našom meste premietané. Celkom navštívilo predstavenia týchto filmov 52 045 divákov, čím sa splnil plán návštevnosti na 170,4 % a tržby za vstupné boli vo výške 379 196 Kčs, čo bolo splnenie plánu na 155,2 %.

Plnenie plánu Mestskej správy kín v roku 1982.

Ukazovateľ	plán	skut.	%
Predstavenia	2 920	3 059	105
Návštevnosť	321 000	313 072	97
Tržby /Kčs/	2 080 000	1 480 121	71
Mimoprofilové predstavenia pre školy	80	119	147,5
Krátke filmy	30	68	226,6

Ľudová hviezdáreň.

Na úseku mimoškolskej výchovy vytvárala Ľudová hviezdáreň priaznivé podmienky pre činnosť Klubu mladých astronómov, ktorý združuje študentov stredných škôl, učilíšť a poslucháčov VŠDS. V tomto roku sa uskutočnilo 25 schôdz tohto klubu kde si členovia vypočuli prednášky s astronomickou tematikou,

doplnené praktickým večerným pozorovaním. Práca klubu mladých astronómov pri Ľudovej hviezdárni bola ocenená druhým miestom na krajskej súťaži astronomických didaktických pomôcok v Banskej Bystrici.

Pre podporu a upevňovanie vedeckého svetového názoru na všetkých typoch škôl v žilinskom okrese vypracovala Ľudová hviezdáreň 14 tematicky rôznorodých prednášok, ktoré boli zamerané aj na vhodné dopĺňovanie výchovno-vzdelávacieho procesu na školách. Na základe prihlášok škôl z celého okresu, ako i napožiadanie závodov a záujmu širokej verejnosti odprednášali pracovníci ĽH 91 prednášok vo všetkých témach prednáškového programu. Praktickými ukázkami pri ďalekohľade a formou organizovaných návštev i školských exkurzií, spojených s dennými a večernými pozorovaniami zdôrazňovali pracovníci hviezdárne materiálnu podstatu sveta. V tomto roku uskutočnila Ľudová hviezdáreň školenie pre vedúcich svetonázorových krúžkov a poskytovala metodickú pomoc 45 svetonázorovým krúžkom.

Žilinský miešaný zbor.

Hlavná náplň činnosti Žilinského miešaného zboru v prvom polroku bola zameraná na XIII. Slávnosti zborového spevu v Bratislave a obhájenie kategórie A. V druhom polroku sa práca zamerala na stabilizovanie pomerov v zbore.

Zbor so svojimi primerane upravenými programami vystupoval na výnámnych štátno-politických udalostiach mesta a uskutočnil niekoľko slávnostných koncertných vystúpení.

Celkom mal Žilinský miešaný zbor v tomto roku 16 akcií, z toho 4 sústredenia, 6 vystúpení na oslavách a 6 koncertov.

Okresné kultúrne zariadenia.

Okrem uvedených kultúrnych zariadení sú na území mesta i ďalšie, ktoré sú riadené Okresným národným výborom a ich zameranie presahuje rámec mesta. Sú to: Považské múzeum so sídlom v Budatínskom zámku, ktoré v tomto roku v rámci svojej kultúrno-výchovnej činnosti okrem iného uskutočnilo 8 výstav a 162 prednášok a besied. Ďalším je Považská galéria, ktorá mala 11 výstav a 93 prednášok a besied.

Významnú úlohu má Okresná knižnica so svojimi pobočkami na území mesta. Riadi metodicky ľudové knižnice v celom okrese. V tomto roku mala 34 407 čitateľov, ktorí si vypožičali spolu 1 142 529 kníh.

Okresné osvetové stredisko riadi činnosť agitačných stredísk v okrese, osvetové zariadenia v obciach a záujmovú umeleckú činnosť.

Spoločenské organizácie.

Kultúrnou činnosťou na území mesta sa zaoberajú i spoločenské organizácie Národného frontu.

Mestský výbor Socialistického zväzu mládeže riadi na území mesta 20 organizácií. Usporiadal viacero kvízových popoludní, z ktorých najúspešnejšie bolo pod názvom " Za červenou zástavou".

Mestský výbor Slovenského zväzu žien spolu s Okresným výborom Slovenského zväzu záhradkárov usporiadal výstavu ruží v dňoch 3. a 4. júla v Mestskom klube mládeže. V spolupráci s MsNV vyhlásil súťaž o najkrajšie prostredie, najkrajšiu kvitnúcu záhradku a okolie. V dňoch 12. - 15. augusta sa podieľal na výstave gladiol, ktorú navštívilo 4 000 záujemcov.

Mestský výbor Zväzarmu zameral sa na politicko-výchovnú prácu na všestranné objasňovanie a pochopenie záverov XVI.

zjazdu KSČ pre členov ~~organizácií~~ organizácie, ako aj ich mobilizáciu k aktívnemu podielu pri uskutočňovaní brannej politiky formou prednášok a výstaviek s brannou tematikou. Svojim zameraním pôsobil najmä na mládež.

Š p o r t

T J Z V L Žilina.

Po štyroch rokoch fanúškovia futbalového oddielu TJ ZVL Žilina opäť uvideli na štadióne pod Dubňom I. futbalovú ligu. Futbalový oddiel sa do nej prebojoval po získaní prvenstva v I. slovenskej národnej lige v ročníku 1981/1982.

Nemenej úspešní boli aj futbalisti žiaci TJ ZVL "A", ktorí získali Slovenský pohár za prvé miesto v súťaži a na 26. ročníku celoštátneho turnaja žiackeho futbalu v Prielouči získali prvé miesto.

Hokejisti TJ ZVL mali zasa slabšiu sezónu 1981/82, keď po sérii neúspešných zápasov skončili v SNHL na 14 mieste a len-ten že sa zachránili pred zostupom do nižšej súťaže.

Horší osud stihlo ženské družstvo stolného tenisu, ktoré po dvadsetročnom účinkovaní v SNL z tejto súťaže vypadlo po slabších výkonoch hráčiek.

Naproti tomu si zmiešané družstvo tenistov TJ ZVL vybojovalo účasť v SNL.

Družstvo starších dorastencov TJ ZVL zvíťazilo v XIX. ročníku majstrovstiev Slovenska v cyklistike, ktoré sa konali v Žiline.

V pretekoch cestného behu "Memoriál Janka Mrkvu", ktorý bol 30. apríla v rámci osláv oslobodenia mesta boli z domácich pretekárov najúspešnejší dorastenka Dubajová z TJ ZVL a Ďurčanský zo SOU Váhostav v kategórii veteránov.

Koncom novembra bol v Žiline založený nový telovýchovný oddiel TJ Váhostav. Jeho členovia sa budú venovať najmä volejbalu, lyžovaniu a turistike.

Na Straníku sa konali majstrovstvá Slovenska v závesnom lietaní. Z domácich pretekárov bol najúspešnejší Vlado Melzer, ktorý obsadil tretie miesto.

Starší žiaci TJ Pozemné stavby Žilina získali titul majstra ŠSR vo volejbale a na majstrovstvách ČSSR obsadili tretie miesto.

Dobre si počínali v tomto roku i volejbalistky TJ Slávia VŠDS, ktoré obhájili titul majstra SSR a postúpili do extraligy. Basketbalisti TJ Slávia VŠDS skončili v lige na 6. mieste.

Najlepší športovci.

Ako každoročne i v tomto roku boli vyhlásení najlepší športovci, kolektívy a tréneri v okrese Žilina. Pretože prakticky všetky tituly získali športovci zo Žiliny, uvádzame ich menovito na tomto mieste.

- Jednotlivci dospelí: 1. Ivana Jobbová - atletika, TJ ZVL
 2. Jaroslav Beránek - basketbal, Slávia VŠDS
 3. Emília Danišňová - atletika, TJ ZVL
 4. Mária Jusková - volejbal, Slávia VŠDS
 5. Ján Kufel - krasokorčuľovanie, TJ ZVL
 6. Peter Marček - judo, Slávia VŠDS
 7. Jaroslav Slúčik - vodný slalom, TJ
 Slovan Malá Fatra
 8. Jaroslav Strachota - orientačný beh,
 TJ Slávia VŠDS
 9. Ivan Šimček - futbal, TJ ZVL
 10. Milan Zuberec - šachy, TJ Pozemné stavby

Jednotlivci mládež: 1. Stanislav Horanský - ľadový hokej,
TJ ZVL

2. Ivan Baďura - cyklistika, TJ ZVL

3. Ľudmila Čillíková - atletika, TJ ZVL

4. -----

5. Pavol Lišhák - zjazdové lyžovanie, TJ
Sloven Malá Ľatra

6. Pavol Matejšík - ľadový hokej, TJ ZVL

7. Jozef Milo - judo, Slávia VŠDS

8. Pavol Miškovič - basketbal, Slávia VŠDS

9. Igor Novák - badminton, Slávia VŠDS

10. Marieta Pritelová - jazdectvo, TJ
Školský majetok SPTS Žilina

Kolektívy dospelých: 1. Basketbalové A družstvo mužov TJ
Slávia VŠDS

2. Futbalové A mužstvo TJ ZVL

3. Volejbalové družstvo žien TJ Slávia VŠDS

Kolektívy mládeže: 1. Volejbalové družstvo starších žiakov TJ
Pozemné stavby

2. Basketbalové družstvo mladších dorastencov
TJ Slávia VŠDS

3. Futbalové A družstvo žiakov TJ ZVL

Tréneri dospelých: 1. Alexander Dvonč - judo, TJ Slávia VŠDS

2. Ing. Ľadislav Káčer - atletika, TJ ZVL

3. Milan Rožánek - basketbal, TJ Slávia VŠDS

Tréneri mládeže: 1. Anton Mühelyi - futbal, TJ ZVL

2. Rudolf Stalmašek - volejbal, TJ PS

3. Ján Štiegel - basketbal, TJ Slávia VŠDS

Cvičiteľ turistiky: Ignác Dorník, TJ Pozemné stavby

Najlepší turista: Jiří Uhlíř, vojenská TJ VF VŠDS

Najúspešnejší účastník súťaží odznaku zdatnosti: Ing. Eva

Dvořáková, TJ Slávia VŠDS

Titul "Vzorní športovci '82" I. stupňa získali futbalisti

TJ ZVL Žilina a volejbalisti vojenskej TJ VF VŠDS.

II. stupeň získali hokejisti TJ ZVL Žilina a

III. stupeň šachisti a turisti z TJ VÚVT Žilina, odbor ZRTV

TJ OÚNZ Žilina, šachisti TJ Avia Žilina, lyžiari VTJ VF

VŠDS Žilina a turisti, lyžiari a karatisti TJ Slovan

Malá Fatra.

V y z n a m e n a n í o b ě a n i a m e s t a

Štátne vyznamenania.

Pri príležitosti životného jubilea odovzdal vedúci tajomník S KV KSS Vladimír Pirošík vysoké štátne vyznamenanie

R a d p r á c e vedúcemu tajomníkovi OV KSS Ing. Milanovi Gorušovi.

Za vedecko-výskumnú prácu bol udelený titul "Laureát štátnej ceny Klementa Gottwalda" rektorovi VŠDS prof. Ing. Jaroslavovi Jeřábekovi, DrSc.

Pri príležitosti 37. výročia oslobodenia prevzali štátne vyznamenanie "Za zásluhy o výstavbu" : Doc. PhDr. Štefan Marton, tajomník OV KSS a Štefan Tatranský, veliteľ závodného požiarneho útvaru n.p. Slovena Žilina.

V predvečer osláv 1. mája prevzala štátne vyznamenanie a titul "Hrdina socialistickej práce" pracovníčka žilinskej Sloveny Irena Horečná.

Vyznamenanie "Za obetavú prácu pre socializmus" prevzali Viliam Farbaky, predseda OV Strany slovenskej obrody v Žiline, Štefan Loncko, dlhoročný stranícky a odborársky funkcionár vo

višňovom, Ján Spišiak, vedúci obchodno-technického strediska Agrotechniky Považský Chlmec, Karol Melišek, pracovník Stredoslovenských štátnych lesov v Žiline, Alexander Franek, predseda MsNV, plk. Jozef Šoška, Jaroslava Baránková, referentka útvaru kádrovej a personálnej práce VŠDS Žilina, Štefan Mančic, vedúci odboru zásobovania na p.r. Drevoindustria, Ján Drozdík, vedúci finančného odboru ONV Žilina, Viliam Gajdoš, námestník riaditeľa p.r. Obuv Žilina, Peter Málík, vedúci odboru pre vnútorné veci ONV Žilina a Ján Rádik, vývojový pracovník Pozemných stavieb Žilina.

Vyznamenanie "Za vynikajúcu prácu dostali: Ing. Ľudovít Gróf, riaditeľ n.p. Pamiatkostasv Žilina, Ing. Ján Lazúr, riaditeľ Severoslovenských vodární a kanalizácií v Žiline, Alžbeta Šedová, politická pracovníčka OV KSS, Ing. Miroslav Grič, podnikový riaditeľ obchodného podniku Drevona v Žiline, Ladislav Kubík, autožeriavnik Stredoslovenských plynární Žilina, čatár Peter Pitek, Mária Šimonová, pracovníčka ZVL Bytčica a Jozef Hudec, majster údržby obvodu Okresnej správy spojov.

Rezortné vyznamenania.

Pri príležitosti 34. výročia Víťazného februára prevzali z rúk vedúceho tajomníka OV KSS M. Gorušu a náčelníka okresného štábu Ľudových milícií Milana Kopáčka vyznamenanie "Za zásluhy o Ľudové milície II. stupňa" : Jozef Oravec z Cementárne Lietavská Lúčka a Jozef Stacho z Chemicelulózy Žilina. Medailu "Za zásluhy o obranu vlasti" dostal Vincent Borák z Elektrovođu a medailu "Za služby vlasti" Ladislav Blahovský z Považských chemických závodov.

Krajské vyznamenania.

Pri príležitosti životného jubilea prevzal z rúk vedúceho

tajomníka OV KSS vyznamenanie "Za zásluhy o rozvoj Stredo-slovenského kraja" a "Za zásluhy o rozvoj okresu Žilina" riaditeľ Chemicelulózy Ing. Ján Struhárňanský.

Okresné vyznamenania.

Pri príležitosti životného jubilea prevzal vyznamenanie "Za zásluhy o rozvoj okresu" a Verejné uznanie ONV predseda MsV KSS, prof. Ing. Peter Herman, CSc., mjr. Ing. Miroslav Taraba, zástupca náčelníka Okresnej správy ZNB pre VB, Miloš Kopáček, náčelník Okresného štábu Ľudových milícií a František Pavlica, riaditeľ pobočky Štátnej banky československej v Žiline. Toto isté vyznamenanie prevzali pri príležitosti Dňa kultúrnych a osvetových pracovníkov Ján Vrtílek, umelecký kníhviazač a výtvarník Jozef Zelný.

Mestské vyznamenania.

Vyznamenanie "Zaslúžilý občan mesta Žiliny" v roku 1982 dostali občania pri príležitosti životných jubileí a za prácu na rozvoji a skrášľovaní mesta.

MUDr. Jozef Bočko, okresný stomatológ OÚNZ

Vincencia Kobrtková, členka Občianskeho výboru vo Vraní,

Viktor Šoška, riaditeľ Slovšportu,

Emília Lubelcová, riaditeľka ZŠ Konecova ul.

Dr. Milan Mrázik, pracovník OV KSS

Miroslav Šutovec, vedúci oddelenia plánovania ONV

Ján Hladký, riaditeľ Hlavnej stavebnej výroby 2 Pozemných stavieb

Ing. Ján Struhárňanský, riaditeľ Chemicelulózy

Peter Málík, vedúci odboru pre vnútorné veci ONV

Štefan Tatranský, veliteľ útvaru Požiarnej ochrany n.p.Slovena

Ing. Ján Lazúr, riaditeľ SEVAK Žilina

Viera Žuffová, riaditeľka Mestského domu pionierov Vlčince

Anton Káley, učiteľ Konzervatória Žilina

Eva Šupková, zástupkyňa riaditeľa Konzervatória

Vilma Lepšíková, upratovačka v Konzervatóriu

Prof.Ing.Peter Herman,CSc, prorektor VŠDS

Ing.Aladár Juhás, predseda Občianskeho výboru č. 17

Vincent Šindler, podpredseda Občianskeho výboru č. 28

Vladimír Stráňai, riaditeľ ZŠ Vlčince III.

Štefan Nižňánsky, riaditeľ Strednej odbornej školy pre pracujúcich

Vojtech Zachar, Viera Grolmusová, Andrej Šmárik, genmjr. v.v.

Ing.Favol Bobor, Marián Svitek a Ján Majerčík.

Verejné uznanie Rady MsNV dostal kolektív Konzervatória pri príležitosti 30. výročia vzniku školy a Colnica Žilina za zásluhy o rozvoj mesta.

N á v š t e v y m e s t a

V priebehu roka navštívili mesto Žilina významní štátni, politickí a verejní činitelia pri rôznych príležitostiach.

Dňa 7. júla navštívil Žilinu generálny konzul Maďarskej ľudovej republiky Sándor Szapora, ktorého po meste a okrese sprevádzal pracovník SNR Ján Kúdela. Generálny konzul bol prijatý predstaviteľmi OV KSS a ONV.

Koncom júla zavítal na pracovnú návštevu do Žiliny podpredseda vlády SSR Ing.Ján Gregor, ktorého na pôde mesta a okresu privítali tajomníci OV KSS Ing.M.Goruša a Ing.O.Bernát a ONV, predseda Ján Jancík a podpredseda Dagobert Pavlorek.

Dňa 31. augusta navštívil mesto Žilinu a okres federálny minister vnútra ČSSR, doc.PhDr.Jaromír Obzina,DrSc., ktorého privítal a oboznámil s mestom a okresom vedúci tajomník OV KSS. Pri prijatí vzácného hosta boli prítomní tajomník OV KSS Štefan Marton, predseda ONV Ján Jancík a predseda okresnej kontrolnej

a revíznej komisie OV KSS Jozef Vlčko.

Pri príležitosti konania seminára k 65. výročiu Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie a 60. výročia vzniku ZSSR navštívil mesto Žilina generálny konzul ZSSR v Bratislave Anatolij Archipovič Kočetko. Na okresnej konferencii ZČSSP sa zúčastnil aj vicekonzul ZSSR Jurij Nikolajevič Runjancev.

Dňa 18. septembra zavítala v sprievode zástupcu šéfredaktora Sveta socializmu, redaktorka agentúry Sofiapress, ktorú na pôde mesta privítal tajomník MsNV Kazimír Fitt.

Koncom septembra navštívil mesto veľvyslanec Maďarskej ľudovej republiky v Prahe Dr. Béla Kovács.

Pri príležitosti otvorenia nového školského roku na VŠDS navštívil školu kandidát predsedníctva ÚV KSČ a tajomník ÚV KSS Ing. Milan Hruškovič, poslanec za Žilinu.

Koncom septembra navštívila Žilinu delegácia družobného francúzskeho mesta Nanterre, ktorú viedol Eugène Magerue.

V prvej polovici októbra navštívil Žilinu ako svoj volebný obvod, prvý námestník federálneho ministra vnútra, poslanec federálneho Národného zhromaždenia generálmajor JUDr. Ján Kováč, ktorý okrem stretnutia s predstaviteľmi štátnych a politických orgánov navštívil aj podnik Chemicelulóza.

Na rokovaní pléna ONV v októbri sa zúčastnil aj minister lesného a vodného hospodárstva SSR Ing. Vladimír Margetin.

Koncom októbra zavítal na pracovnú návštevu do Žiliny člen ÚV KSS a vedúci oddelenia s. Vladimír Trvala, ktorý okrem iného navštívil aj Výskumný ústav výpočtovej techniky.

Dňa 11. decembra privítal vedúci tajomník OV KSS delegáciu Oblastného výboru KSSZ v Tulep, ktorú viedol tajomník Oblastného výboru KSSZ Alexej Ivanovič Kostjurin.

Menný register.

- Bažura Ivan - 26
Bagar Andrej - 19
Baránková Jaroslava - 23
Beránek Jaroslav - 25
Bernát Ondrej - 3, 17, 30
Blehovský Ladislav - 28
Bebor Pavol - 30
Bočko Jozef - 29
Borák Vincent - 28

Čillíková Ľudmila - 26

Danišková Emília - 25
Dorník Ignác - 26
Drozdík Ján - 28
Dubajová - 24
Dvoně Alexander - 26
Dvořáková Eva - 27

Farbaky Viliam - 27
Fitt Kazimír - 31
Franek Alexander - 2, 28

Gábrisová Zuzana - 17
Cajdoš Viliam - 28
Goruša Milan - 1, 2, 27, 28, 30
Gregor Ján - 30
Grič Miroslav - 28
Grolmusevová Viera - 30
Gróf Ľudovít - 28
Herman Peter - 29, 30
Hladký Ján - 29

Horanský Stanislav - 26
Horečná Irena - 27
Hruškovič Milan - 31
Hudec Jozef - 28

Jancík Ján - 1, 30
Jančíková Iveta - 16
Jeřábek Jaroslav - 27
Jilemnický Peter - 19
Jobbová Ivana - 25
Juhás Aladár - 30
Jusková Mária - 25

Káčer Ladislav - 26
Kálay Anton - 30
Kobrtková Vincejcia - 29
Kočetko Anatolij Archipovič - 31
Kopáček Milan - 28, 29
Kostjurin Alexej Ivanovič - 31
Kovács Béla - 31
Kováč Ján - 31
Kubík Ladislav - 28
Kuciaková Pavla - 17
Kúdela Ján - 30
Kufel Ján - 25
Kulina Šimon - 17

Lapšíková Vilma - 30
Laufer Jozef - 19
Lazúr Ján - 28, 29
Lišňák Pavol - 26
Loncko Štefan - 27
Lubelcová Emília - 29

Megerue Eugéne - 31
Majerčík Ján - 30
Málik Peter - 28, 29
Mančic Štefan - 28
Marček Peter - 25
Marejková Štefánia - 1, 2, 17
Margetin Vladimír - 31
Marton Štefan - 3, 27, 30
Matejčík Pavol - 26
Melišek Karol - 28
Melzer Vlado - 25
Milo Jozef - 26
Miškovič Pavol - 26
Mládek Ivan - 19
Mrázik Milan - 29
Mrkva Ján - 24
Mühelyi Anton - 26
Neckář Václav - 19
Nižňánsky Štefan - 30
Novák Igor - 26
Obzina Jaromír - 30
Ondruš Justín - 1
Oravec Jozef - 28
Papíková Alica - 16
Pavlica František - 29
Pavlorek Dagobert - 30
Pirošík Vladimír - 27
Pitek Peter - 28
Pritelová Marieta - 26
Rádik Ján - 28

Rožánek Milan - 26
Rumjancev Jurij Nikolajevič - 31
Sedláček Anton - 2
Schronk Pavol - 17
Slúčik Jaroslav - 25
Soukup Jozef - 16
Spišiak Ján - 28
Stacho Jozef - 28
Stelmašek Rudolf - 26
Strachota Jaroslav - 25
Stráňai Vladimír - 30
Struhárnanský Ján - 29
Surová Mária - 17
Svitek Marien - 30
Szapora Sándor - 30
Šedová Alžbeta - 28
Šenkár Ján - 1
Šikula Juraj - 17
Šimček Iven - 25
Šimonová Mária - 28
Šimorová Stanislava - 16
Šindler Vincent - 30
Šmárik Andrej - 30
Šoška Jozef - 28
Šoška Viktor - 29
Štiegel Ján - 26
Šulík Ján - 2, 3
Šupková Eva - 30
Šutovec Miroslav - 29
Tajovský J.G. - 19

Taraba Miroslav - 29
Tatranský Štefan - 27, 29
Till Břetislav - 16
Trvala Vladimír - 31
Uhlíř Jiří - 26
Vitalaj Ján - 17
Vrtílek Ján - 29
Vlčko Jozef - 31
Záborský Jonáš - 19
Zachar Vojtech - 30
Zelný Jozef - 29
Zuberec Milan - 25
Žbirka Miroslav - 19
Žuffová Viera - 29

Zoznam skratiek.

- AS - Agitačné stredisko
- ČSAD - Československá štátna automobilová doprava
- ČSD - Československé štátne dráhy
- IGHP - Inžiniersko-geologický a hydrologický prieskum
- JRD - Jednotné roľnícke družstvo
- KSČ - Komunistická strana ~~Československa~~ Československa
- KSS - Komunistická strana Slovenska
- KSSZ - Komunistická strana Sovietskeho zväzu
- ĽH - Ľudová hvezdáreň
- MHD - Miestna hromadná doprava
- MsNV - Mestský národný výbor
- MsV - Mestský výbor
- NF - Národný front
- OD - Obchodný dom
- ONV - Okresný národný výbor
- OPS - Okresné pedagogické stredisko
- OUŇZ - Okresný ústav národného zdravia
- OV - Okresný výbor
- PKO - Peňž kultúry a oddychu
- SEVAK - Severoslovenské vodárne a kanalizácie
- SNL - Slovenská národná liga
- SOU - Stredné odborné učilište
- SSR - Slovenská socialistická republika
- SZM - Socialistický zväz mládeže
- TJ - Telovýchovná jednota
- VB - Verejná bezpečnosť
- VF - Vojenská fakulta
- VOŠR - Veľká októbrová socialistická revolúcia

VŠDS - Vysoká škola dopravy a spojov

VTJ - Vojenská telovýchovná jednota

VÚVT - Výskumný ústav výpočtovej techniky

ZARBS - Záhradnícke a rekreačné služby

ZNB - Zbor národnej bezpečnosti

ZSSR - Zväz sovietskych socialistických republík

ZŠ - Základná škola

ZVL - Závody valivých ložísk.